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Vorwort 

Liebe Ansprechpersonen, liebe Mitglieder des Jungen DBSH, 

gemeinsam mit Euch sind wir in die zweite Jahreshälfte 2022 gestartet. Während 

die Motivation der Aktiven unverändert hoch war, prägte die Corona-Pandemie 

weiterhin auch unsere gemeinsame Verbandsarbeit. Obwohl der Sommer uns 

einige Lockerungen brachte, die Präsenztreffen teilweise wieder möglich mach-

ten, galt es auch weiterhin, neue Ideen, Lösungen und Formate zu finden. Dass 

unser Junger Verband auch hier wieder kreativ, flexibel und unverändert aktiv 

agierte, zeigt unser Halbjahresbericht.  

Wir haben uns sehr gefreut, Euch bei der BuWeiTa in Magdeburg und der Sum-

mer School persönlich zu treffen, gleichzeitig war das ELT trotz digitaler Durch-

führung ebenfalls ein Highlight. Auch die Repräsentation auf den Kanälen der 

Öffentlichkeitsarbeit nahm weiter an Fahrt auf und informierte über die Aktivitä-

ten im Verband. Diese waren zahlreich, zum Beispiel in Arbeitsgruppen zu ITSA, 

Social Cinema, Podcast oder zur Summer School. Besondere Erfolge konnte die 

Arbeitsgruppe Netzwerk Prekäres Praktikum auch in diesem Halbjahr feiern. Mit 

Freude sehen wir, dass die Aktivität in den einzelnen Ländern und Aktivengrup-

pen durchgängig stark geblieben ist und wir gleich drei neue Ansprechpersonen 

für den Jungen DBSH Willkommen heißen durften. Von all dem sind wir tief be-

eindruckt und wollen deswegen Danke sagen.  

Danke an alle Funktionsträger*innen, Engagierte und Mitglieder für all die 

Arbeit, all die Lichtblicke, Projekte, Ideen, Prozesse und Erfolge. Ihr seid toll!  
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Wie immer gilt: Wir freuen uns über Feedback, denn darauf sind wir angewiesen! 

Wenn Du also Fragen, Lob, Kritik oder Anregungen für uns hast, freuen wir uns 

über eine Mail an mail@junger-dbsh.de. Außerdem: Wenn Du Lust bekommst, 

Dich in Arbeitsgruppen oder Ämtern zu engagieren, nimm gerne Kontakt mit uns 

auf. Wir beantworten sehr gerne Deine Fragen hierzu und stellen Kontakt zu an-

deren Mitgliedern oder Arbeitsgruppen her. 

Wir freuen uns jetzt schon auf das Jahr 2022 – mit Euch, mit Engagement, Mut 

und hoffentlich mit viel persönlichem Kontakt          

Anne, Chris, Ellen, Hanno und Johanna 

Bundesleitungsteam Junger DBSH 

 

 

 

  

mailto:mail@junger-dbsh.de
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1 Bundesleitungsteam Backstage      

Was geht ab hinter den Kulissen? Was passiert Backstage im Bundesleitungs-

team? Alles kein Geheimnis! Deshalb fassen wir hier kurz zusammen, was im 

zweiten Halbjahr 2021 gelaufen ist. 

1.1 Evaluation und Weiterentwicklung 

Nach unzähligen Online-Meetings durften wir uns im September endlich in Prä-

senz treffen und haben das diese Möglichkeit mit Freude genutzt, um uns für ein 

Wochenende in der Eifel zu treffen. Neben Bootfahren, gemeinsamen Kochen, 

Spike-Ball zocken und Musizieren, haben wir die Zeit genutzt, um unsere bishe-

rige Amtszeit zu evaluieren und basierend darauf unser weiteres Vorgehen zu 

planen. Welche Ziele haben wir zusammen mit den Aktiven erreicht? Wo gab es 

Teilerfolge? Welchen Themen gilt es noch mehr Aufmerksamkeit schenken? Zu 

Rate gezogen haben wir auch die Aufzeichnungen unserer Ziele vom Anfang der 

Amtszeit und basierend darauf vor allem folgende Punkte betrachtet:  

• Neue Serviceperspektive 

Einer der Kerngedanken zu Anfang unserer Amtszeit war, den Berufsverband 

für junge Fachkräfte attraktiver zu machen, in dem ein konkretes Servicean-

gebot zur Verfügung gestellt wird. Diesen Gedanken haben wir ständig wei-

terverfolgt, etwa bei der engen Begleitung der bundesweiten Praktikums-

karte, der Weiterentwicklung der Summer School als Fortbildungsangebot, 

weiteren Vernetzungsangeboten sowie dem Bereitstellen von Ressourcen, 

etwa Online-Tools oder die Finanzierung von Equipment für die Podcast-Pro-

duktion. 

 

• Zuverlässige Betreuung für Aktive 

Regelmäßig erreichen uns im Postfach Anfrage von interessierten Mitglie-

dern, die im Jungen DBSH aktiv werden wollen. Gerne beantworten wir diese, 

treffen uns mit den Interessent*innen oder leiten, gemäß der individuellen 

Interessen, an entsprechende Ansprechpersonen weiter. Gleichzeitig stehen 

wir natürlich auch mit bereits aktiven Mitgliedern und Aktivengruppen in stän-

digem Kontakt. 



6 

 

• Gute Kommunikation zum Gesamtverband  

Gemäß unseren Vorsätzen konnten wir eine engere Kommunikation zu Ver-

treter*innen des Gesamtverbandes und anderen Vertretungen, etwa den 

Frauen* und Senior*innen erreichen. So lassen wir etwa all diese Ansprech-

personen durch unseren Newsletter wissen, was beim Jungen DBSH los ist 

und bekommen dafür regelmäßig Rückmeldung. Daneben gibt es natürlich 

auch Eins-zu-Eins-Austausch, unter anderem bei den verschiedenen Gremien, 

bei denen wir den Jungen DSBH vertreten. Über unseren ständigen Sitz im 

Geschäftsführenden Vorstand haben wir immer aktuellen Einblick in die wich-

tigen Themen im Gesamtverband.  

 

• Mitgliedergewinnung 

Mit einem guten Angebot, einer wertschätzenden Verbandskultur und einer 

klaren Kommunikation wollen wir in Zukunft noch mehr Studierende und 

junge Fachkräfte von einer Mitgliedschaft überzeugen. Wir freuen uns, dass 

wir hier u.a. auch in Bayern und Sachsen Erfolge verbuchen dürfen. 

 

• Zeitgemäße Öffentlichkeitsarbeit  

Seitdem wir in der ersten Jahreshälfte auf Instagram online gegangen sind, 

können wir allein dort viele Hundert Menschen erreichen. Natürlich gibt es in 

der Hinsicht aber noch vieles zu tun. Im Gespräch ist eine Überarbeitung der 

Junger DBSH Website sowie des Corporate Designs, in die wir Euch natürlich 

miteinbeziehen werden.  

 

• Diversity  

Ein Thema, das leicht übersehen wird, obwohl es so wichtig ist. Schwierig ist 

auch die Frage, wie wir Diversity in unserer Arbeit konkret umsetzen wollen. 

Wir bleiben an dieser Frage dran und starten mit der Planung eines Work-

shops zu dem Thema, an dem wir zusammen mit Mitgliedern des Bundesvor-

standes 2022 teilnehmen werden.  
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1.2 Arbeitsmodus des Bundesleitungsteams 

Wir treffen uns weiterhin jeden zweiten Mittwochabend zu einem zweistündigen 

Treffen, um das Tagesgeschäft und laufende Projekte zu besprechen. Dazu kom-

men fünfstündige Arbeitstreffen. Nachdem diese bis Ende des ersten Halbjahres 

monatlich stattfanden, haben sich unsere Kommunikationsprozesse mittlerweile 

so verschlankt, dass wir diese reduzieren konnten und nach Bedarf abhalten. Das 

gibt uns Zeit, die wir in der Teilnahme an Treffen von Arbeitsgruppen und Gre-

mien oder in die Vorbereitung von bald hoffentlich wieder vermehrt möglichen 

Präsenztreffen stecken können. 

 

1.3 Zusammenarbeit der Bundesebene 

Zusammen mit den Ansprechpersonen der Länder bilden wir das Erweiterte Lei-

tungsteam (ELT). Einmal jährlich legen wir dort Rechenschaft über Aktivitäten, 

Entscheidungen und Finanzen ab. In diesem Jahr fand dieses wichtigste Gremium 

im Jungen DBSH vom 26. bis 27. November 2021 online statt. Näheres dazu im 

nächsten Abschnitt. Trotzdem wollen wir an dieser Stelle allen Ansprechperso-

nen in den Bundesländern danken.  

Vielen Dank für Euer Engagement, Chrischi, Felicitas, Jessica, Johanna, 

 Juliane, Katharina, Lea, Marja, Michael, Paul, Shannon, Till!      

 

 

Entstanden beim 

Treffen des Leitungs-

teams, Oktober 2021 
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2 Wir für Uns im Jungen DBSH       

Neue Angebote, laufende Projekte, Einmischung, Interessenvertretung. Vieles 

haben wir auch in diesem Halbjahr zusammen mit Euch auf die Beine gestellt! 

2.1 Erweitertes Leitungsteam Treffen 

Am 26. und 27. November 2021 traf eine Gruppe von aktiven Mitgliedern des 

Jungen DBSH im Rahmen des Erweiterten Leitungsteams, dem wichtigsten Gre-

mium im Jungen DBSH, zusammen. Zum ELT gehören das Bundesleitungsteam 

und die einzelnen Jungen DBSH Ansprechpersonen der verschiedenen Bundes-

länder. Freitagabend gab es einen gemeinsamen, virtuellen Treffpunkt auf Ga-

ther. Dieser war mit allem ausgestattet, um in einen ersten informellen Aus-

tausch gelangen zu können. Bühne mit Klavier, Küche und Barbereich, Work 

Spaces, Lagerfeuer und diverse kleine Spielmöglichkeiten waren vorhanden. Am 

Samstag hat das Bundesleitungsteam eine Zusammenfassung des letzten Jahres, 

beginnend ab der Übergabe durch das vorherige Bundesleitungsteam, gegeben. 

Nach den Berichtsbeiträgen wurde gemeinsam über Anträge diskutiert, welche 

sich um die zukünftige Gestaltung des Jungen DBSH und neue Budgetfragen ge-

dreht haben. Die Motivation wurde wieder einmal gestärkt, weiterhin engagiert 

bei der Sache zu bleiben und die berufsverbandliche Arbeit gemeinsam voranzu-

bringen. 
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2.2 Bundesweite Tagung in Magdeburg 

„Plötzlich Fachkraft! Berufseinstieg in der Sozialen Arbeit“. Nach dem Studium 

werden Berufseinsteiger*innen mit einer Vielzahl an Möglichkeiten konfrontiert: 

Unterschiedliche Arbeitsfelder, Träger, Tarife, Festanstellung, Freiberuflichkeit 

oder beides? Um einige Aspekte, die im Studium häufig zu kurz kommen zu be-

arbeiten, haben sich über 30 Menschen (unter Einhaltung der Coronaregelun-

gen) vom 29. – 31. Oktober in Magdeburg getroffen, zugehört und diskutiert. Tu-

gce Asal gab einen Einblick in Tarifverträge und mit Impulsvorträgen von Johanna 

Braun, Jessi Prinz und Niklas Finzi erhielten die Teilnehmenden Einblicke in As-

pekte eines guten Arbeitsplatzes, Möglichkeiten der Freiberuflichkeit in der Sozi-

alen Arbeit und Besonderheiten von kirchlichen Arbeitgeber*innen. In einem 

„World Café“ wurden einige Themen dann vertiefend besprochen. Unsere erste 

Bundesweite Tagung war ein voller Erfolg und wir freuen uns darauf im Juni 2022 

in Bielefeld zu Gast zu sein. 

2.3 Summer School 2021 

Am 8. September diesen Jahres war es wieder so weit und über zwanzig junge 

Sozialarbeiter*innen trafen sich fünf Tage lang zur 3. Summer School des Jungen 

DBSH im Haus am Moor, einem wunderschönen Tagungshaus in der Nähe von 

Kiel. Thematisch vorbereitet wurde die Summer School wieder nach dem Open 

Space bzw. Bar Camp-Konzept und demnach von den Teilnehmenden selbst. En-

gagiert und kontrovers diskutierten die Teilnehmenden, wie sie die Soziale Arbeit 

voranbringen und stärker in der Gesellschaft sichtbar machen können. Außer-

dem wurden spannende methodische Ansätze, wie die Gewaltfreie Kommunika-

tion und die geschichtenerzählende Therapie vorgestellt, erprobt und die An-

wendbarkeit für die sozialarbeiterische Praxis diskutiert. Um einen Ausgleich zu 

den vielen spannenden, aber auch herausfordernden Inhalten zu finden, gab es 

auch sportliche Programmpunkte. Es wurde ein pragmatischer Selbstverteidi-

gungskurs angeboten, gejoggt, Yoga gemacht und ein Spike-Ball-Turnier bestrit-

ten. Ein besonderes Highlight war der Nachmittag am Meer, den die Teilnehmen-

den an einem der letzten Sommertage des Jahres am Kieler Strand verbringen 

konnten. Dieser Tag wurde abgerundet mit einem Lagerfeuer unter Sternenhim-

mel und Gitarrenmusik. Die nächste Summer School ist bereits in Planung! 
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2.4 Instagram 

Im Mai 2021 ging der Junge DBSH auf Instagram online und hat sehr schnell eine 

dreistellige Followerzahl erreicht. Zum Ende des Jahres hatten wir rund 600 

Follower, Tendenz weiterhin steigend. Macht Werbung für unseren Account und 

helft uns, 2022 vierstellig zu werden! 

2.5 Newsletter 

Nachdem der erste Newsletter im Mai 2021 raus ging, wurden die Mitglieder seit-

her drei Mal über aktuelle Veranstaltungen und Entwicklungen informiert. Au-

ßerdem haben wir über den Verteiler zur Summer School, zur Bundesweiten Ta-

gung und zum Internationalen Tag der Sozialen Arbeit eingeladen. Mit unseren 

Mailings versenden wir im Schnitt Nachrichten an rund 1.500 junge Mitglieder. 

Abonniert werden kann der Newsletter unter newsletter.junger-dbsh.de        

2.6 AG Mitgliederbefragung des DBSH 

Alle Mitglieder des DBSH wurden eingeladen an der Mitgliederbefragung 2021 

teilzunehmen. Auch der Junge DBSH war in der Arbeitsgruppe vertreten, hat sich 

an der Entwicklung der Fragen beteiligt und in Fulda an der Auswertung gearbei-

tet. Die Ergebnisse werden wir verwenden, um unsere Arbeit für den Verband 

noch effektiver zu gestalten und um sie mit Euch zu teilen.  

2.7 Forum Sozial 

Die Aktivitäten des Jungen DBSH kommen weiterhin regelmäßig in der Fach- und 

Mitgliederzeitschrift Forum Sozial vor. Seit Beginn der Amtszeit hat das Bundes-

leitungsteam bereits sechs Mal ausführlich in der Forum Sozial berichtet. Dabei 

konnten wir erreichen, dass die Arbeitsgruppe Netzwerk Prekäres Praktikum pro 

Ausgabe jeweils zusätzlich einen eigenen Slot bekommt. Bei Anregungen und 

Wünschen hierzu, freuen wir uns über eine Mail an bogorinsky@junger-dbsh.de. 

 

https://newsletter.junger-dbsh.de/
mailto:bogorinsky@junger-dbsh.de
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2.8 YouTube-Kanal 

Der YouTube-Kanal des Jungen DBSH wächst weiterhin. Nach dem genialen Ani-

mationsvideo zu Unbezahlten Praktika im Studium Sozialer Arbeit des Netzwerk 

Prekäres Praktikum, erschien in der zweiten Jahreshälfte auch ein Imagefilm des 

Jungen DBSH. Entstanden auf der Bundesweiten Tagung in Münster, erklären Ak-

tive aus ganz Deutschland im Video in gut zwei Minuten die wichtigsten Aspekte 

des Jungen DBSH und transportieren gleichzeitig den proaktiven Spirit durch den 

Bildschirm. Wer keine künftigen Videos verpassen will, kann den Kanal gerne 

abonnieren. 

2.9 dbb Jugend 

Anne hat am Bundesjugendausschuss teilgenommen und sorgt für eine gute 

Vernetzung mit der Geschäftsstelle und dem Leitungsteam der dbb Jugend. Dem-

nächst ist sie mit der dbb jugend sogar in Barcelona unterwegs! 

 

Entstanden bei der BuWeiTa in Magdeburg, Oktober 2021 

 

 

https://www.youtube.com/JungerDBSH
https://www.youtube.com/JungerDBSH
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3 Arbeitsgruppen            

Weiterhin sehr fleißig waren die verschiedenen Arbeitsgruppen, die wir als Bun-

desleitungsteam unter uns aufgeteilt haben und für die uns entsprechend ver-

antwortlich fühlen. 

3.1 Arbeitsgruppe ITSA  

Nach dem ITSA ist vor dem ITSA und für 2022 ist eine ganze Woche mit Veran-

staltungen geplant. Deswegen sind Ellen auch dieses Mal in der Arbeitsgruppe 

ITSA dabei, die vom Bundesvorstand koordiniert wird, um den Jungen DBSH in 

die Veranstaltungen einzubringen und Euch auf dem Laufenden über Beteili-

gungsmöglichkeiten und Neuigkeiten zu halten.  

3.2 Arbeitsgruppe Podcast 

Wie geplant hat sich das Projekt Podcast wei-

ter dezentralisiert und lebt von Beiträgen 

junger Aktiver aus den verschiedensten 

Ecken Deutschlands. Mit dem Thema „Prak-

tisch Pleite“ bereicherten Marc aus Münster 

und Sophia aus Berlin die Podcast-Reihe um 

eine vierte Folge, in der sie über Erfahrungen 

im Praktikum sprachen. Kurz darauf folgte 

die fünfte Episode, in der Ellen und Johanna 

mit Nicolas Meyer und Elke Alsago über Arbeitsbedingungen während der Pan-

demie sprechen. Zwei weitere Folgen sind bereits in Planung, also hör doch mal 

rein oder mach‘ mit! Ihr findet ihn überall, wo es Podcasts gibt und auf unserem 

YouTube Kanal. 

3.3 Arbeitsgruppe Netzwerk Prekäres Praktikum 

 Aus der Arbeitsgemeinschaft Netzwerk Pre-

käres Praktikum gibt es großartige Neuigkei-

ten: Die Praktikumskarte ist online! Hier 

können ab jetzt alle Träger, die eine 

https://praktikumskarte.junger-dbsh.de/
https://praktikum.junger-dbsh.de/
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Praxisstelle für angehende Sozialarbeitende anbieten, eingetragen werden, um 

transparent zu machen wer wie viel zahlt und es Studierenden zu erleichtern eine 

vergütete Praxisstelle zu finden. Also klicken und eintragen! Die Karte lebt von 

Deinen Einträgen. Du weißt noch nicht genau, was es mit diesem Netzwerk auf 

sich hat? Dann schau Dir das Erklärvideo zum Netzwerk und der Karte auf dem 

YouTube-Kanal des Jungen DBSH an! Weitergehende Informationen erhältst Du 

außerdem in der Podcast-Folge zum Thema, die Du überall wo es Podcasts gibt 

findest.-Ein Blick auf die Homepage des NPP zeigt sie in neuem Glanz, denn 

Hanno hat das eine oder andere überarbeitet und verbessert. Wenn es Dich 

packt und Du die Arbeitsgruppe unterstützen möchtest, dann bestell Dir Postkar-

ten für Deine Hochschule oder Arbeitsstelle und mache auf die Weiseauf die 

Praktikumskarte aufmerksam. Du findest die Postkarten im DBSH Shop.   

Bei der bundesweiten Tagung der Bundesarbeitsgemeinschaft der Praxisämter wa-

ren Nicole Plettau aus dem Geschäftsführenden Vorstand und Ellen Bogorinsky 

aus dem Bundesleitungsteam eingeladen und stellten das NPP mit großem Er-

folg vor. Die BAG Prax steht hinter uns haben angekündigt ein Unterstützungs-

schreiben aufzusetzen. Nicht nur die Praxisämter aller Hochschulen unterstüt-

zen uns, sondern auch einige Fachschaften / ASTEN aus dem ganzen Bundesge-

biet, wie Coburg, Frankfurt, Hannover sind am Start. Das NPP trifft sich einmal im 

Monat und freut sich über weitere Unterstützer*innen! 

 

Aus dem Erklärvideo zur Praktikumskarte, Oktober 2021 

https://praktikumskarte.junger-dbsh.de/
https://www.youtube.com/watch?v=MvXUphjbdLM
https://www.youtube.com/watch?v=22AeJrSI-C8
https://www.dbsh.de/service-presse/shop.html
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3.4 Arbeitsgruppe Social Cinema 

Die Arbeitsgruppe Social Cinema bietet immer wieder die Möglichkeit gemein-

sam mit anderen (angehenden) Sozialarbeitenden einen Film anzusehen, der die 

Soziale Arbeit tangiert. Die Teilnehmenden kommen aus ganz Deutschland und 

können von ihrem Sofa aus gemeinsam über das Gesehene diskutieren und mit-

reden. Neben "Weiblich, obdachlos, unsichtbar: Frauen zwischen Straße und Not-

unterkunft" wurde auch „Wie sexistisch ist Deutschland?“ besprochen. Die Filme 

sind grundsätzlich in den Mediatheken der öffentlich-rechtlichen Sender zu fin-

den, damit alle Zugang haben. Der nächste Filmabend ist schon in Planung! 

3.5 Arbeitsgruppe Summer School 2022 

Nach der Summer School ist vor der Summer School. Daher begannen die Vor-

bereitungen der Arbeitsgruppe bereits im November. Dementsprechend kann 

auch 2022 wieder das beliebte bundesweite Fortbildungs- und Vernetzungsan-

gebot für Aktive und Funktionsträger*innen im Jungen DBSH angeboten werden. 

Die Summer School 2022 findet vom 14. - 18. September im Eifeldorf in Bad Brei-

sig statt. Für die Summer School 2022 kannst du dich hier anmelden. 

 

 

 

 

 

https://dbsh.typeform.com/SummerSchool
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4 Stadt, Land, Hochschulgruppe        

Wir freuen uns über alle, die den Weg in den Aktivenkreis des Jungen DBSH im 

zweiten Halbjahr 2022 gefunden haben und das noch tun werden. Damit der 

Start besonders einfach wird, haben wir bereits eine Starterbox versendet – ein 

Rundum-Paket, das Interessierte bei der Neugründung einer Orts- oder Hoch-

schulgruppe unterstützt. Bestellbar bei der Ansprechperson Deines Bundeslan-

des oder unter mail@junger-dbsh.de. 

4.1 Länder 

In den Ländern ist einiges los! Jessi wurde im Oktober zur Ansprechperson des 

Jungen DBSH Sachsen gewählt und auch in Schleswig-Holstein weht mit Johanna 

und Christian nun ein frischer Wind. Bayern wurde aktiviert und in einigen Hoch-

schulen tut sich wieder was in Sachen Junger DBSH. Lea und Till aus NRW haben 

die NRWeiTa digitalisiert und es so allen Mitgliedern des Jungen DBSH und Inte-

ressierten die Möglichkeit gegeben, von zu Hause aus mitzumachen. 

4.2 Städte 

Magdeburg ist heiß! Nicht nur die großartige BuweiTa wurde mit vielen Aktiven 

vor Ort durchgeführt, sondern sie waren in einem Beitrag im Deutschlandfunk 

zu hören und führen Gespräche mit Trägern in Bezug auf die Praktikumsvergü-

tung. Unsere Aktiven in Münster haben eine Erhöhung der Praktikumsvergütung 

bei der Stadt Münster erwirkt, führten ein Gespräch mit dem Oberbürgermeister 

und waren Teil einer Demonstration, um auf die schlechten Bedingungen wäh-

rend der Praxisphase aufmerksam zu machen.  

 

 

Entstanden bei der 

Demo in Münster, 

Oktober 2021 

mailto:mail@junger-dbsh.de
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